

### POR CORREO

## La campaña de Marruecos

### Lo de las responsabilidades

De un artículo de *El Universo*:

«Las grandes responsabilidades políticas, las que pueden disculparse siempre con la equivocación, de que ningún hombre, por inteligente y bueno que sea, está exento, no deben, o mejor dicho, no pueden ser perseguidas sino por las manifestaciones de la opinión libre y legalmente expresadas por sus órganos naturales. Dígase lo que se quiera, no hay medios para otra cosa. Si por esas cosas quisiera incoarse un proceso, ya judicial, ya parlamentario, no sería la serena razón quien lo dirigiese, sino la opinión de unos u otros, movida en muchos por la pasión de bando o colectividad.»

Hay otro género de responsabilidad, quizá la más efectiva, pero también la más incoercible, la más difícil de precisar de un modo jurídico, y contra la cual sería poderosísima una verdadera reacción del espíritu público. Si no hay esa reacción—Dios no lo quiera—quedará impune; no sólo esto, sino que irán siempre aumentando las causas de ella, y si ahora han producido esas causas un desastre como ciento, producirán en el futuro otros como mil o como millones.

Esas responsabilidades son las que dilatan el mal que aqueja hoy a la gente de no cumplir con su obligación, de cobrar lo más posible y trabajar lo menos que se pueda, y de tomar, aún los que pasan por más laboriosos, los sueldos que da el Estado como una especie de renta que no exige ninguna retribución de esfuerzo personal, y dedicarse tranquilamente a otras ocupaciones particulares para duplicar o triplicar sus recursos. Es ordinario oír elogios así: «Fulano es un trabajador como hay pocos, y así entre el sueldo que le da su carrera y lo que él se saca en una oficina particular, reúne una renta muy decente.»

—Pero cómo puede asistir a su oficina pública y a la particular?  
—¡Bah!... Ya sabe usted lo que son las oficinas públicas... Irá por allí el día de cobrar, si no es que su jefe, tan bueno como es, le mande la paga a casa.

Sería preciso un grueso tomo para dar idea de las innumerables formas que reviste actualmente «el cobrar y no trabajar». Todas ellas refiérense, como es natural, al Estado, que es siempre quien paga sin exigir proporcionado trabajo. Luego viene la división de los funcionarios en dos numerosas clases: la de los que emplean el tiempo que debieran dedicar al Estado que les paga en un trabajo particular para que la familia esté mejor con dos pagas que con una, y la de los que emplean la vida en divertirse, ni trabajan para el Estado ni para nadie.

En el penúltimo párrafo de su admirable discurso el señor Maura toca elocuentísimamente esta deserción general casi general de los españoles del cumplimiento de sus obligaciones más elementales. Del mal, desgraciadamente, no están exentos los militares; pero sería una calumniosa no afirmar que se extiende por todas partes, y que no están contagiados de él muchos militares, como tales militares, sino como españoles.

Se puede creer igualmente, no sólo que el organismo militar no sea el único contagiado, sino que haya sido esto último por el elemento civil, y que la primera manifestación del contagio fuera esta consideración: «Por qué no hemos de ser nosotros lo mismo, si somos tan servidores del Estado como ellos, y más que ellos, puesto que damos a la patria nuestra sangre y nuestra vida?»

**Hablando con Abd-el-Kader.**—La campaña de una crónica de un corresponsal de guerra:

«Hoy hemos tenido ocasión de conversar con Abd-el-Kader y su lugar teniente.

El jefe de la harca amiga nos ha dicho que Abd-el-Krim está lejos de Ras-Medúa, creyéndose este internado en Alhucemas.

Dice que el enemigo está en franca huida y que va agotando su resistencia, que cesará tan pronto como se eche encima el invierno, pues está dando fin de los recursos de que dispone, los que una vez concluidos, le obligarán a someterse, pues las cábilas del interior, tan pronto como lleguen a esta situación, les arrojará de sus territorios.

Con relación a los siete prisioneros capturados en las recientes operaciones, nos ha dicho que no se han fusilado porque uno de ellos «estar amigo» y los otros no tienen importancia, siendo más conveniente el retenerlos para ver si por mediación de los mismos se capturan algunos más.

Abd-el-Kader, que es un tipo vulgar, de unos cincuenta y cinco años, se deja retratar por los repórteres gráficos, Serrano y Sánchez del Pandos en unión de los periodistas sevillanos en el Parque Hernández y nos habla de Sevilla con entusiasmo, nos promete una visita cuando sus ocupaciones se lo permitan y se despide de nosotros invitándonos a que le acompañemos a tomar el té moruno en su domicilio, lo que aceptamos sin vacilar.

—La campaña que se lleva con una lentitud desesperante, no tiene traza de terminar, abrigándose la impresión de que no ha de finir con el avance hasta el Kert, continuándose para dominar Alhucemas.

A pesar de las constantes evacuaciones de enfermos y heridos a los hospitales peninsulares, los de la plaza están aborrotados, pues aquí hace más estragos que la guerra el clima y la falta de condiciones higiénicas en que viven los soldados.

Contrista el ánimo y se deprime la energía más fuerte ante el espectáculo y características de esta originísima guerra, en la que luchamos con un enemigo tenaz, taimado e invisible, que lucha siempre a cubierto de nuestros fuegos, oculto en las escabrosidades de un terreno poco menos que inaccesible, que hemos de ir ganando palmo a palmo, enterrando, al par que lo mejor de la juventud española, tesoros inmensos.

### Cartas de Congregantes Marianas

«La Estrella del Mar», órgano de las Congregaciones Marianas, publica las siguientes cartas de un congregante al P. Ayala, director de la Congregación de Madrid:

«Melilla, 19 Septiembre, 1921.

Mi muy estimado Padre Ayala: No suponga usted que, metido en campaña, me olvidé de la Congregación, ni de su Patrona. Al revés. Siempre llevo al cuello la medalla; por la mañana y por la noche rezo las tres Ave Marías ante una estampa de la Milagrosa que me mandó mi padre, y que su llegada produjo en mí la alegría de una visita de mi familia. Sobre todo, cuando salimos en marcha para buscar al enemigo me encomiendo particularmente a la Virgen, y los días que puedo le rezo el Rosario.

Todo esto que le digo es fruto de un libro que usted me dió, y que yo leí con notable fruto estando en Madrid, y que produjo en mí espíritu una verdadera transformación. Lo que entonces lei, me parece ahora que es una realidad. Se titula el libro *Las glorias de María*, por San Alfonso de Ligorio. Pues ¿quién no se acordará de la Virgen en el peligro? En mi escuadrón, antes de nuestra salida de la Península nos impusieron a todos el escapulario del Carmen; durante el viaje, al entre mis compañeros criticar del caso a algunos; pues bien, ahora, ni uno solo se atrevería a quitárselo del cuello. En fin, Padre, la campaña de África fortalece mi espíritu, y he prometido a la Virgen no retroceder jamás en el bien comenzado...—R. A.

Nador, 9 Octubre, 1921.

Mi respetable Padre Director: No puede imaginarse con qué alegría recibí la inesperada visita del Padre Puig, antiguo profesor mío en el Colegio de Sarriá y ex Director de la Congregación de Barcelona; y a la vez el gusto con que lei la carta que usted por su medio me dirigió.

Ya le tengo manifestado en mi última carta el espíritu que me anima, y yo creo que, como a mí, anima también a todos los Congregantes que vivimos en la guerra. Las circunstancias que nos rodean y los peligros de muerte que continuamente nos amenazan sirven para aumentar la fe, y para asegurarse en los buenos propósitos. Para darle una prueba de ello, baste decirle que el domingo, día 2, en el gran combate que tuvimos, y que dió por resultado el triunfo de nuestras tropas con la ocupación de Atlaten, tuvimos que dar la Caballería una carga; y, mientras galopábamos, un amigo mío, catalán también,

y yo entonábamos la Salve que se acostumbra cantar en la Congregación; y estoy seguro que con dicha invocación la Virgen nos protegió; pues otro compañero que estaba al lado izquierdo mío y que, al parecer, se moraba de nuestra acción devota, recibió un pa-co en la cara, y a estas horas debe estar en el Hospital de Málaga. Su estado no inspira cuidado, pues sin duda Dios quiso castigar la ligereza del muchacho con un martirio corporal de poco tiempo.

Hace dos días estuvimos en continua lucha con el enemigo, disparando éste más de cincuenta granadas, que cayeron sin explotar sobre nosotros. En dicho combate tomé parte muy activa el valiente regimiento Inmemorial del Rey, que hizo su entrada a la bayoneta en el fuerte de Sept, con escasísimas bajas. Nunca habria creído que la sangre emborrachara, pues no puede figurarse con qué entusiasmo y amor a España luchábamos; de manera que no hay soldado que al caer, y hasta al morir, deje de gritar con las fuerzas que le quedan, un ¡viva España!

Ayer me enteré, por el Capellán castrense del regimiento de Vergara, que en la iglesia de Nador, en donde estamos acampados, celebran Misa todos los días y dan la Comunión. Esta mañana he aprovechado la ocasión para ir a dicha iglesia, y ¡qué sorpresa al entrar! estaba abarrotada de soldados que aguardaban desear las siete para que saliere el mencionado Capellán a ofrecer el Santo Sacrificio y dar la Comunión. ¡Y qué hermoso espectáculo, querido Padre, era ver acercarse más de cien soldados a recibir la Comunión, con aquella especial devoción que yo creo sólo puede verse en tiempo de campaña!

Hoy las tropas han entrado en el poblado de Segangan sin disparar un tiro, lo que ha sido para todos nosotros un aliento más para proseguir la campaña con entusiasmo.

No dejo de poner al corriente de todo a mis padres, pues les escribo todos los días, y, en los de operación, una postal al salir.

Reciba, Padre, mi más afectuoso saludo desde estas lejanas tierras tan heroicas, y le besa la mano su Congregante.—R. A.

### Lo que dice un moro amigo

«Se acentúan los rumores de que los moros de la cábila de Guelaya y buena parte de los de Beni-Said quieren volver a la antigua condición de amigos.»

Uno de los jefes del poblado de Azdir, llamado Solimán, que reside ahora en el Peñón y que ha sido uno de los escasos rifeños que ha mostrado afecto a la causa de España, ha manifestado que pocos días antes de ocurrir lo de Annual, observó la excitación que había en el campo rifeño y se enteró de la propaganda de Abd-el-Krim, intentando ponerse de acuerdo con otros moros para evitar que se llevase a cabo lo que se proyectaba.

Ha añadido que casi todos los otros moros insistieron en que eran amigos de España en cuanto se encontraban en el territorio de ésta, pero que en el campo eran tan moros como los que más.

Ha agregado que la discusión entablada en aquel entonces terminó a tiros, y que se vió obligado a huir, trasladándose a estas islas durante la noche, atravesando a nado el brazo de mar que las separa de la costa.

Supo luego que los cabileños habían quemado su casa y le habían robado sus cosechas y ganados.»

### Los blocaos

Un corresponsal de guerra escribe lo siguiente:

«Un blocao es una cosa terrible...»

«Bajo ningún pretexto abandonará el blocao; antes morirá en su puesto», dice, entre otras cosas, el cartel que contiene las instrucciones. Y la orden seca y descarnada ha sido cumplida en su totalidad varias veces. Pero lo terrible no es esto: morir en su sitio de honor es el deber de todo militar. Lo terrible es que en el blocao no hay más defensa que el que le presta el valor de sus defensores; defensa que conduce a la muerte gloriosa como en Dar Ahmet, sin fruto ninguno, como no sea el de demostrar a los cobardes como saben morir los valientes que cumplen con su deber.

Pero no es de esto de lo que quiero hablar. Lo que en este asunto mueve mi pluma es la consideración de que para luchar contra el enemigo desde el interior de un blocao no es suficiente defensa el valor cuando no va acompañado de otros elementos tan necesarios como las bocas de fuego. Y de estos (¿es pue-

## Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado  
CONFORTABLES HABITACIONES

de?) están mal dotados los blocaos. En efecto: diez y seis, veinte fusiles haciendo fuego sin interrupción durante tres o cuatro horas se quedan reducidos a la mitad por inutilización de los restantes; ya es el percutor que se rompe, ya es el muelle que salta; ya es el cerrojo que no abre; ya es un tetón que no engancha... el resumen es que el fuego amengua: facilitando así el asalto del enemigo. Además, en esos cajones que se llaman blocaos no existen cohetes de señales, ni bombas de mano; no hay más que fusiles y hombres... y municiones, muchas municiones... pero ningún cañón revólver, ninguna ametralladora, ningún cartucho de dinamita... y estos elementos ¡horrorían tantas vidas! ¡harían tan eficaz la defensa!

El blocao Dar Ahmet fué demolido a cañonazos por los moros. Dentro había treinta y seis hombres valientes... ¡valientes, sí!... De los treinta y seis se salvaron dos, y uno que se llevaron los moros prisionero y que no se encuentra en Azdir. Pues bien; ¿no comprendéis con qué rabia se morderían estos hombres valientes los puños crispados, contemplando sus fusiles inútiles para contrarrestar el fuego enemigo que los iba matando de uno a uno, lentamente, implacablemente, sin defensa posible?

¿Se detará a los blocaos de primera línea de otros medios de defensa de los que actualmente tienen? Creemos que sí. La sangre española es demasiado preciosa para derramarla estérilmente.»

## Escaleras de mano

Para particulares y comercios  
Sucesores de Ros Riera & C.<sup>a</sup>, S. C.  
Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.  
Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

## Juan Amorós-sastre

Ex-cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato, 183-3.º

## Magalíz pastoral L. B.

A la broca. La superioridad de estas pastillas ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellas.  
Precio de la caja: 1 peseta en todas las farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Boul.  
Depósito general para España: Giménez, Sainas y C.<sup>a</sup>, Clrís, 111, Barcelona.

## Muchachos

Se necesitan en esta Imprenta.

## Sección informativa

### De Sineu

Precedido de un solemne Triduo Eucarístico, cuya predicación corrió a cargo del Rdo. P. Sebastián Mudoy, de los SS. CC., celebróse, el domingo último, fiesta solemne, en nuestro templo parroquial, que todos los años suelen dedicar, a la Virgen Santísima, bajo la hermosa advocación del Carmelo, los numerosos cofrades y devotos que tiene en ésta.

Nuestra espaciosa iglesia apareció engalanada como en las grandes solemnidades, y la Capilla de la Virgen del Carmen, profusamente iluminada y adornada con refinado gusto con variedad de plantas y de flores.

Todos los actos del citado Triduo estuvieron muy concurridos; pero de un modo especial, la misa de Comunión General que hubo en la mañana del domingo, en la que se repartió el pan Eucarístico a multitud de personas de toda condición y categoría, para ofrecer de este modo aquel sufrágio piadoso por el eterno descanso de los soldados de Melilla que sucumbieron gloriosamente en el campo de batalla.

El oficio mayor lo cantó el Rdo. don Bartolomé Real, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral, predicando, en el Ofertorio, las glorias de la Reina del Carmelo el Rdo. P. Mudoy.—Terminó por la noche tan piadoso Triduo cantándose solemne Tedeum y haciéndose luego la reserva de S. D. M.

### Corresponsal

Sineu, 14 de Noviembre.

## El «Dijous Bó»

### Servicio de trenes

Servicio de trenes para el día 17 del actual, feria del «Dijous Bó» en Inca:

De Palma a Inca, a las 7:45, 9, 11:30, 14:15, 14:45, 15:15 y 20.

De Inca a Palma, a las 5:45, 8:1, 8:6, 9:45, 12:44, 16:17, 18, y 18:33.

De Manacor a Inca, a las 6:45, 11:15 y 17:15.

De Inca a Manacor, a las 9:13, 15, 15:45 y 21:18.

De Felanitx a Palma, a las 6:40, 11:15 y 17.

De Palma a Felanitx, a las 7:45, 14 y 18:15.

De Inca a Consell, a las 14:20.

De Consell a Inca, a las 15.

De Palma a Santany, a las 7:50, 14:50, y 20:10.

De Santany a Palma, a las 6:15, 11 y 17:5.

Nota.—El tren n.º 12 que tiene su salida de Palma a las 18:15, para Manacor y La Puebla la retrasará hasta las 20.

Palma 15 de Noviembre de 1921.—Por la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Feliu.

## La campaña de Marruecos

La suscripción del Círculo de Obreros Católicos

Suscripción a favor de los inutilizados y muertos en la campaña de Marruecos iniciada por el Círculo de Obreros Católicos de Palma y patrocinada por los Excmos. señores Obispo de Mallorca, Capitán general, Gobernador civil y Alcalde de Palma:

Suma anterior, 3.471'15 pesetas.  
Sr. don Luis Despuig, 500 pesetas; M. I. señor don Antonio M.º Alcover, Deán, 50; Rdo. señor don Jaime Triay, Pbro., 2'50; Colegio de Procuradores, 5; Sres. Hijos de Antonio J. Marroig, 25; Sres. Herederos de Vicente Juan Ribas, 50; Sr. don N. N., 2; Real sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País, 25; Rdos. Padres de la Compañía de Jesús, 10; Rdo. Sr. don Gaspar Bestard, Pbro., 5; Rdo. Sr. don José Auba, Pbro., 2; Producto de la suscripción iniciada por el Fomento del Civismo, 175 Sr. don José García, 5. Suma 4.342'65;

### De Santanyi

El Alcalde de Santanyi nos comunica que la suscripción iniciada por este Ayuntamiento para los soldados heridos en la campaña de África, que la Alcaldía tiene a disposición de la Comisión de Alcaldes, nombrada al efecto de proponer el modo y forma de su inversión, aparte de la suma de Ptas. 217'30 recaudados por el mismo Ayuntamiento de varias vecinas de dicha villa, que se remittieron para engrosar la suscripción iniciada por el Círculo de Obreros Católicos de Palma, ha dado el siguiente resultado:

Ayuntamiento, 50 pesetas; Cuestación realizada por una Comisión del Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde y don Juan Santandreu, Cura-párroco, 355'15; Idem por don Miguel Clar, Pbro., en el lugar del Llobars, 75'70; Idem por don Pablo Vallbona, Alcalde pedáneo, y don Antonio Roca Pbro. en el lugar de Calonge, 100.

Suscripción iniciada por don Jorge Ferrando, Cura párroco, y don Juan Bonet Vidal, Alcalde pedáneo, en el lugar de Las Salinas, 102.

Suscripción iniciada por don Bartomé Cardell, Pbro. Regente, y don Sebastián Vidal, alcalde pedáneo, en el lugar de Alquería Blanca, 447 05; Suma total, Ptas. 1.107 90.

Hablando con el Gobernador civil

El «Noy del Sucre» a Barcelona.—Sobre veterinarios

El Gobernador civil, señor Llosas, nos manifestó ayer que había recibido orden de trasladar a Barcelona, para que pudiera prestar declaración en cierto juicio oral próximo a celebrarse en la Ciudad Condal, al conocido sindicalista barcelonés «Noy del Sucre».

El señor Llosas dió inmediatamente las órdenes oportunas para que el traslado se hiciera rápidamente.

Nos dijo también el señor Llosas que había recibido la visita de unos veterinarios que fueron a quejarse de la forma como se realiza en algunos pueblos el servicio que debe estarles encomendado a ellos.

El señor Gobernador ofreció estudiar el asunto y proceder en justicia.

El problema de las subsistencias

La venta de cerdo

El Alcalde, señor Fons, al recibirnos ayer a los periodistas, nos manifestó que se le había ofrecido otra vendedora para expender la carne de cerdo, lo mismo que embutidos, a precios más económicos de los que tenían establecidos la mayoría de vendedores de la plaza de abastos.

El ofrecimiento fué aceptado por el señor Fons, quien dispuso que dicha mesa, que ya ha comenzado a funcionar esta mañana, se situara en los pórticos de dicho mercado existentes frente al «Café Mahón».

La indicada vendedora se llama Leonor Valls y es de Sóller.

La Junta provincial

El Gobernador civil, señor Llosas, nos manifestó ayer que, en atención a que algunos de los vocales residen habitualmente en pueblos de la isla, había convocado a la Junta provincial de subsistencias para mañana, jueves, en vez de hacerlo para hoy, como en un principio había pensado.

La reunión, que, como ya dijimos, tiene por objeto tratar de la reorganización de la Junta, se celebrará por la tarde.

Homenaje a D. Juan Alcover

Como se sabe, en la Diputación provincial y en el Ayuntamiento está abierta la suscripción para el proyectado homenaje al vate don Juan Alcover. He aquí la primera lista de la suscripción abierta en el Ayuntamiento que nos facilitó ayer por la Alcaldía:

Table with 2 columns: Name and Amount (Pts. Cts.). Includes Excmo. señor don Antonio Maura (250'00), D. Bartolomé Fons, Alcalde de Palma (25'00), D. Francisco Maura (50'00), D. Manuel Guasp (25'00), D. Bernardo Barceló Rosselló (10'00), D. Nadal Comas Comas (10'00), D. Francisco Alomar (5'00), D. Jaime Font Monteros (5'00), D. Jaime Font Martorell (1'00), D. Gabriel Font Martorell (1'00), D. Prudencio Rovira (25'00), D. Fernando Alzamora (50'00), D. Jaime Guasp Perelló (10'00), D. Antonio Moragues Morell (10'00). Total: 477'00

Un incendio

El domingo último, por la noche, se declaró un incendio en la casa número 18 de la calle del Mediodía, en Lluchmayor, propiedad de don Bartolomé Sastre Mas.

El voraz elemento se inició en una habitación destinada a depósito de granos y pajar.

Las pérdidas materiales se elevan a unas 700 pesetas, pues se quemaron cuatro cuarteras de avena, dos de trigo, dos de habas y unos quince quintales de paja. Se derrumbó, además, el techo de la habitación incendiada.

El fuego, que se cree fué casual, fué sofocado después de muchos trabajos de las autoridades y el vecindario.

La Casa del Pueblo

Hemos recibido la siguiente carta, que publicamos a título de información, para que nuestros lectores tengan nuevos datos acerca de la cacareada donación de la Casa del Pueblo, que ahora es objeto de discusiones por la forma en que fué hecha:

«Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Presente. Muy señor mío: Le agradeceré de V.

publicidad a la siguiente carta en el periódico de su digna dirección.

Esperando verme complacido, aprovecho esta ocasión para reiterarme de V. atento y s. s. q. b. s. m.

Antonio Salvá Covas Sr. D. Juan March.

Presente. Muy señor mío: El que suscribe, en nombre y representación de los obreros albañiles de esta isla, tiene el honor de exponer a V. lo siguiente:

1.° Vistas las limitadas atribuciones conferidas al Patronato de la nueva Casa del Pueblo en la escritura en que V. hizo donación de esta localidad, ruego a V. anule por completo dicha escritura y ordene a su Notario que extienda otra en la que no figure ningún Patronato.

2.° En la nueva escritura se hará constar que todos los asuntos referentes a la nueva Casa del Pueblo, sean éstos oficiales, extraoficiales, de orden interior o de cualquiera otra índole, únicamente podrán ser resueltos por el Presidente de la Casa del Pueblo y el Comité de delegados que éste presida, juntamente con los Presidentes de las Sociedades obreras que tengan allí su domicilio, no pudiendo nadie en absoluto llevar nunca y en ningún caso la representación de la Casa del Pueblo, sino los individuos que ejerzan esos cargos, cuyas atribuciones tan sólo durarán hasta que por cualquier concepto sean dados de baja de los mismos.

Y 3.° Se hará constar, además, en la mencionada escritura, que ninguna colectividad política podrá tener su domicilio en la nueva Casa del Pueblo y, únicamente, todas aquellas Sociedades netamente trabajadoras.

Mucho le agradecemos a V. el donativo que tuvo a bien hacer a las Sociedades obreras de Palma; pero de ningún modo podemos aceptarlo si no se anulan las estipulaciones, que hasta ahora todos desconocíamos, de la escritura de donación referente al Patronato.

Al propio tiempo le invito a V. para que fije un plazo para hacer la rectificación que le pedimos.

Esperando verme complacido, aprovecha esta ocasión para reiterarme de V. atto. y s. s. q. e. s. m.

Antonio Salvá Covas, Secretario general del Sindicato Único de albañiles de la Isla. Palma, 14 11 1921.

La campaña de Marruecos

Un artillero mallorquín, muerto

Leemos que ha sido muerto por los moros en Melilla un soldado mallorquín de la batería de montaña.

La fuerza se hallaba en la posición de Segangan, y un proyectil, lanzado por un «paco», hirió gravemente, en el vientre, a nuestro paisano, que fué conducido al Hospital, donde encontró la muerte.

El muerto se llamaba Antonio Veny y era natural de Manacor.

Descanse en paz

Equibocación

En la relación de donativos para la suscripción iniciada por el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad a favor de los inutilizados y muertos en la campaña de Marruecos, que publicamos hoy, aparece, en gran parte de la tirada que el Colegio de procuradores, había contribuido en cinco pesetas, cuando debía decir en veinte pesetas.

Comisión pro Biblioteca del soldado

Esta comisión nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Habiéndonos preguntado, numerosas personas, la fecha en que terminaba el plazo de admisión de donativos Pro-Biblioteca del Soldado, de acuerdo con nuestros compañeros salmantinos, iniciadores de la idea, hemos acordado rogar a los que deseen contribuir a tan benéfica obra nos remitan sus donativos antes del 25 del presente mes.

Aprovechando la ocasión para dar nuestras más expresivas gracias a los que nos han remitido libros con destino a dicha biblioteca.—La Comisión.»

Noticias militares

Pensión.—Le ha sido concedida la de 625 pesetas anuales a doña Josefa Mateo Fuster, viuda del capitán don Justo Riu Fuster.

Real licencia.—Se le concede para contraer matrimonio con doña Catalina Ordinas Cañellas, al teniente de la Guardia Civil don Gabriel Sastre Coll.

General a la reserva.—Pasa a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria el General de brigada don José Gomis Siquier.

Aptos para el ascenso.—Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por su turno les perteneciera, el teniente coronel de Intendencia don Pablo de Haro Rosselló y los comandantes del mismo Cuerpo don José Torres Girard, don Alonso Comas Medina y don José Moreno Burgos.

Ascenso.—A auxiliar principal de la Intendencia el auxiliar primero de las Oficinas de Baleares don Manuel Lafuente Vanrell.

Gratificaciones.—En Infantería se concede la de 1200 pesetas al capitán de la zoda de Palma don Manuel Borobia Arbós; las de 1100 pesetas a los capita-

nes de la reserva de Palma, don José Cano Coll, don Desdichado Iglesias Costa, don Arnaldo Jofre Sastre, don Juan Nadal Obrador y don Miguel Juan Pallicer, este último de la Caja de reclutas de Ibiza.

La de 1200 pesetas al teniente don Juan Jaime Pilar de la zona de Palma y la de 1100 a los tenientes don Bartolomé Borrás Roca y don Antonio Mas Morrell de la zona de reclutamiento de Palma; don Vicente Alzamora Sureda del Regimiento de Tarragona y don Miguel Llobera Guasp del Regimiento de Badajoz.

En Artillería: Se concede la gratificación de 1000 pesetas al capitán de esta Comandancia don Bernardo Rodríguez Fernández.

Médicos auxiliares.—Se destina al 21 tercio de la Guardia Civil, al médico auxiliar don Juan Ferrer.

Notas de sociedad

Fallecimientos Ha pasado a mejor vida en esta ciudad el delineante del Ayuntamiento don Pedro Abrines.

El finado llevaba largos años de empleado municipal, y contaba con el aprecio de todos los jefes y compañeros.

Dios tenga en la Gloria el alma del finado.

Enviamos a su familia, en particular a su hermano el procurador don Cayetano, la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido, en esta ciudad, a la edad de 37 años, la virtuosa señora doña M.ª Francisca Ballester, viuda de Liabrés.

Por sus cualidades, la finada se atraía la consideración y el afecto de cuantos la trataban, y su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su hijo don Jaime y su hermano político nuestro estimado amigo el Rdo. don Antonio Llabrés, vicario de Binisalem, la expresión de nuestro pésame.

Da viaje

Al objeto de pasar varios días en Olot, esta noche embarcará, a bordo del vapor correo de Barcelona, el secretario particular del señor Gobernador, señor Vayreda.

Tenga feliz viaje.

Esta mañana han llegado de Alicante, en el vapor «Bellver», don José Ponceil, don Antonio Trias, don Juan Mas, don Antonio Parodi, don Ernesto Sans, don Idefonso Villareal, don Bernardo Ramis, don Rafael Medina y don José Casanova.

Del mar

Esta mañana ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor «Bellver».

De Barcelona ha fondeado el pallebot «Ángela Barbará».

Esta noche deben salir el vapor «Rey Jaime I» y el pallebot «Canalejas», para Barcelona y Andraitx, respectivamente.

Ayer salieron los vapores «Rey Jaime II» y «Ciudadela», para Valencia y Ciudadela, respectivamente.

Para Cabrera ha salido hoy el vapor «Ciudad de Palma», el cual estará de regreso esta tarde a las cinco.

Mañana es esperado el vapor «Mallorca» procedente de Barcelona.

Homenaje al Sr. Llosas

Por referirse al dignísimo Gobernador civil de esta provincia, señor Llosas, copiamos de un diario de Madrid el siguiente telegrama de Olot:

«Los antiguos electores del exdiputado a Cortes don Pedro Llosas Badía tratan de rendirle un homenaje popular con motivo de haber sido nombrado Gobernador de Baleares.

Al efecto, se está organizando un banquete, al que concurrirán numerosas representaciones de esta comarca».

La denuncia sobre la Casa de Socorro

Versión oficial

Ayer recogimos en estas columnas la denuncia formulada por la sociedad «La Protectora», y que tanta indignación levantó, contra un médico de la Casa de Socorro del Ayuntamiento, don Bernardo Obrador, que, según la Sociedad denunciante, se negó a curar en el dispensario a una señora por el hecho de tener como médico de cabecera al Sr. Casasempere, a quien los médicos que integran el Colegio oficial tienen declarado el boicot.

Publicada la versión de «La Protectora», que nos fué confirmada por una comisión de socios que nos visitó ayer, hoy vamos a reproducir la versión oficial, la que parece ha dado el señor Alcalde el director de la Casa de Socorro, señor Oliver.

Según esta última versión, cuando la paciente ingresó en el dispensario, estaba de guardia el señor Obrador, quien, una vez depositada sobre la mesa de operaciones, la reconoció, apreciándole la fractura del cuello del fémur derecho. Comprendiendo que el único tratamiento que exige tal fractura es el reposo absoluto, con la pierna extendi-

LA SEÑORA Doña M.ª Francisca Ballester y Reynés Vda. de Liabrés Falleció ayer Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Su hijo, hijo e hija políticos, nietos, hermano político, sobrinos y sobrinas políticos, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde, a las cuatro, en la casa mortuoria, y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio, lo mismo que al funeral que se celebrará mañana, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Miguel. No se invita particularmente. El duelo se despiende en la Iglesia. Casa mortuoria: Rey Sancho, 14, 3.º El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

da y sin hacer movimiento alguno, el señor Obrador la dijo que lo más conveniente era su traslado a su domicilio. Se hubiera podido intentar en el dispensario la reducción de la fractura, mas ello no representaba beneficio alguno para la paciente, ya que, una vez ésta en su domicilio, se hubiese tenido que repetir la operación. En la casa de socorro se tiene también la costumbre de preguntar a los heridos si desean ser transportados a su domicilio o al hospital y cuál es su médico de cabecera, por si no le tienen ir a prestarles los médicos municipales el auxilio que necesitan. Como se ve, la versión oficial difiere mucho de la dada por la sociedad «La Protectora», que parece recogida de labios de la paciente y de los que la acompañaban. Conviene, por lo tanto, depurar bien el hecho, apelando, para ello, a los medios más convenientes para el esclarecimiento de la verdad.

Para la Casa de Correos

Adquisición de fincas

El Alcalde, Sr. Fons, nos manifestó ayer que había adquirido, para el Ayuntamiento, tres nuevas fincas emplazadas en el solar que se ha de destinar a la construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Las fincas, cuyas escrituras de compra, por parte del municipio, se firmaron ayer, ante el notario don Francisco de Paula Massanet, son las siguientes:

Una de doña Apolonia María Benaasar, que comprende los números 23 y 25 de la calle de la Birretería, por la que se pagaron nueve mil pesetas.

Otra de doña Francisca Ordinas, que comprende los números 27, 29 y 31, de la calle de la Birretería y 10 de la de Maimó, por la que se han satisfecho 24.500 pesetas.

Y otra de doña Francisca Turá, que comprende los números 9 de la calle de la Birretería y 45 de la de La Soledad, por la que se han pagado 2.350 pesetas.

El Sr. Fons ordenó, después de firmadas dichas escrituras, que le dirigieran sendos oficios a los ocupantes de las indicadas fincas concediéndoles breve plazo para desalojar sus viviendas.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra F. S. G.

El Fiscal retiró la acusación que tenía formulada contra la procesada.

En su consecuencia, ésta fué absuelta libremente por el Tribunal de Dere-

Sobre una información

La Comisión mixta que funciona en el Ayuntamiento, integrada por cuatro vocales de la de Hacienda y otros cuatro de la de Obras, nombrada para averiguar la causa de que aparecieron modificadas ciertas tarifas del Impuesto sobre licencias para construcciones y para la instalación de motores, ha terminado ya su cometido.

Han prestado declaración ante dicha Comisión el Arquitecto municipal, el Jefe del Negociado de Obras y otros empleados. Parece que de las declaraciones prestadas no resultó cargo contra nadie, y de ahí que no haya responsabilidades a exigir.

Se desprende de dichas declaraciones que tal modificación de tarifas no obedeció a mala fe de nadie.

Como de esta modificación de tarifas resultaba perjudicado el actual contratista del arbitrio, los comisionados estudiaron este aspecto de la cuestión, y convinieron en principio una fórmula de avenencia: ofrecer al contratista una baja en el tipo de subasta por el que le fué ésta adjudicada.

Caso que el contratista se aviniera a ello, la Comisión presentaría luego un dictamen al Ayuntamiento sometiendo a su aprobación la indicada fórmula.

Según la fórmula convenida, el Ayuntamiento debería hacer al contratista una baja de cuatro mil pesetas anuales sobre el tipo por que le fué adjudicada la subasta.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Santos Acisclo y Victoria, mártires.

Cuarenta Horas — Continúan en Santa Cruz, en honor de Santa Gertrudis. Exposición a las seis y media, a las siete y media Comunión general en honor de la Santa, Horas y Misa Mayor. Por la tarde los actos de coro, a las seis, rezado el Santo Rosario, conclusión de la Novena con sermón, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en Montesión, al Santo Cristo de la Buena Muerte. Exposición a las seis. Por la tarde, a las seis, Rosario, meditación, y sermón por el Rdo. don Juan Tomás, Pbro. y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Desamparados, en el Socorro.

SUETOS Y NOTICIAS

Limosnas

Abierto el día 31 de Octubre próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento, resultó contener la cantidad de 1314 50 pesetas, depositadas en dicho mes.

Otro tinglado abajo

Ha sido derribado otro viejo tinglado que existía en la plaza Mayor, en el sitio donde ha de emplazarse otro nuevo.

Conferencia aplazada

A consecuencia de la interrupción eléctrica, anoche fué suspendida la conferencia con que se había de abrir la serie organizada por la Asociación Normalista de Baleares; quedando aplazada para el día 30 del corriente.

Asistidos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué asistido Manuel Medrano, de 34 años de edad, que presentaba la mano izquierda magullada, con desgarre del dedo pulgar, producido estando trabajando.

Para el cobro

El señor Alcalde ha dispuesto que los obreros municipales vayan a cobrar los sábados por la mañana, como era antigua costumbre.

De esta manera se evitará que los obreros dejen de trabajar varias horas.

Multas

El señor Alcalde ha multado en 25 pesetas a cada uno de doce dueños de carretones y bicicletas por infringir las ordenanzas municipales.

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO HIPOFOSFITOS SALUD

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 16 (1'00)

**El jalonamiento del antiguo frente francés.**—Se coloca la primera lápida.

París.—Se ha inaugurado la primera de las lápidas conmemorativas de la guerra que han de jalonar el antiguo frente francés.

**La denuncia del «modus vivendi» con España.**—Lo que dicen algunos periódicos

París.—Varios periódicos de esta capital, hablando de la denuncia, por parte de Francia, del «modus vivendi» comercial con España dicen que Francia propuso, varias veces, entablar negociaciones sobre este asunto, no hallando, nunca, dispuesto, al Gobierno español.

### Doble asesinato y suicidio

París.—El conocido anarquista Bajou decidió suicidarse, y, para morir acompañado, acudió a los Campos Eliseos con un matrimonio.

Una vez allí, disparó contra éste, matando al marido e hiriendo gravemente a la esposa.

Luego, Bajou se suicidó junto a ellos. **La conferencia de Washington.**—La cuestión de Extremo Oriente.—Los armamentos navales

Washington.—La Conferencia ha empezado sus trabajos de deliberación, estudiando el problema de Extremo Oriente.

Los técnicos, por su parte, estudian el plan de desarme propuesto por Hughes.

Respecto de los armamentos navales, se discute el número de toneladas que se asignarían a Inglaterra, Norteamérica y Japón.

Se dice que Francia e Italia serán incluidas en el acuerdo naval.

**Acto de adhesión del Ulster a Inglaterra.**

Londres.—Hoy la región del Ulster (Irlanda) realizará un acto de adhesión a Inglaterra.

### Insurrección en Polonia

Varsovia.—La insurrección continúa progresando.

La apoyan, principalmente, los campesinos.

**Huelga en Calcuta.**—Catorce heridos

Calcuta.—Prosigue la huelga. La multitud, compuesta de dos mil huelguistas intentó impedir la salida de los tranvías.

Intervino la policía, resultando catorce huelguistas heridos, algunos de gravedad.

**El pleito de los «sinn feiners».**—Conferencia

Londres.—Los ministros irlandeses conferenciaron, extensamente, con los delegados «sinn feiners» para buscar una solución al problema pendiente entre Irlanda e Inglaterra.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 16 (1'00)

### Cotización de ayer

Interior contado.	67'10
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	90'55
Amortizable 4 por 100.	85'00
Banco de España.	503'00
Compañía Tabacalera.	271'00
Francos.	53'70
Libras.	29'24
Exterior.	32'90
Marcos.	2'85
Liras.	30'25
Dólares.	7'56
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 16 (3'00)

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	67'00
Amortizable 5 por 100.	90'80
Exterior.	32'45
Francos.	53'70
Libras.	29'33
Dólares.	7'57
Liras.	31'00
Suizos.	138'50
Marcos.	3'00
Coronas (Madrid)	0'28

## Manifestaciones de Maura

Madrid, 15 (16'00)

**Despachando con S. M.**—El relevo del general Cabanellas.—El pleito canario.—Los productores de Levante piden protección.—Telegrama de la Cámara de Comercio de Tortosa respecto a los aranceles

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M.

Nos dijo se encontraba ya por completo restablecido.

Referente a Marruecos nos manifestó no ocurría la menor novedad en nuestros

territorios, habiéndose paralizado las operaciones por causa del temporal allí reinante.

Respecto al relevo del general Cabanellas, dijo, que nadie le había hablado de este asunto.

Después se ocupó del antagonismo local existente en las Canarias entre Tenerife y Las Palmas diciendo: «Este es pleito antiguo que trataremos de resolver».

«En la Presidencia, continuó, se siguen recibiendo telegramas contradictorias de Tenerife y Las Palmas».

Por último se ocupó de los aranceles, manifestando se habían recibido telegramas de los productores de Levante pidiendo protección para las frutas; «también hemos recibido en la Presidencia un telegrama de la Cámara de Comercio de Tortosa en el que pide se llegue a un acuerdo con Francia sin merma del prestigio nacional».

## La situación política

Madrid, 14 (16'00)

**Otra reunión de los liberales.**—Acuerdan que, en el debate de Marruecos, lleve la voz del Conde de Romanones

A las diez y cuarto de la mañana, se han reunido, como habían anunciado, los jefes de las fracciones liberales.

La reunión tuvo lugar en el domicilio del Conde de Romanones y tenía por objeto fijar la actuación de los grupos respectivos ante el problema de Marruecos.

Por tener que ausentarse pronto, habló el primero el señor Alcalá Zamora.

A las doce y media terminó la reunión.

El señor Alba nos dió la referencia, diciéndonos que, a propuesta suya, habían acordado que el Conde de Romanones llevara la representación de todos los jefes liberales en el debate sobre Marruecos, ya que, tratándose de un asunto de tal interés nacional, debe expresarse el sentir único de los liberales.

Nos manifestó, además, que se había aprobado una proposición que el señor Alba llevaba, redactada en este sentido, la cual se conocerá por la tarde cuando la tenga ya el Gobierno; y será leída, en el Congreso, por el Conde de Romanones.

Madrid, 16 (1'00)

**Melquíades Álvarez, no asistió a la reunión de los liberales.**—Dice que no desiste de intervenir en el debate

El jefe de los reformistas don Melquíades Álvarez, no concurrió a la reunión de jefes liberales, supónese que por estar ausente de Madrid.

Cuando regresó recibió la visita del señor Alba.

Al darle éste cuenta de los acuerdos tomados, manifestó que no se consideraba en el caso de desistir de su propósito de intervenir en el debate de Marruecos aunque se hubiese acordado conferir la representación de todos el Conde de Romanones.

Añadió que convocaría a la minoría reformista del Congreso para tomar los oportunos acuerdos.

**Reunión de los reformistas.**—Acuerdan presentar otra proposición.—Melquíades lajretira y firma la de los liberales

En efecto, el señor Álvarez reunió su minoría, la cual acordó presentar otra proposición, encargándose de defenderla don Melquíades o el señor Pedregal.

Pero, al llegar, por la tarde, el señor Álvarez, al Congreso, desistió de presentar su proposición, poniendo su firma a la de los demás jefes liberales.

Madrid, 16 (2'30)

**Melquíades quería que se votara la proposición.**—Se reúnen el Consejo de Ministros y los jefes liberales

Parece que don Melquíades Álvarez puso, como condición para suscribir la proposición de los liberales que ésta debía votarse.

Enterado de ello el señor Maura, se opuso terminantemente.

Entonces conferenció el Conde de Romanones con el Jefe del Gobierno.

Terminada esta entrevista, se reunió el Consejo de Ministros en la propia Cámara.

Al mismo tiempo se reunían los jefes liberales. Al terminar la reunión de éstos, el señor Alba nos manifestó que se habían limitado a acordar mantener la proposición acordada por la mañana.

Enterado, el Gobierno, de este acuerdo, volvió al banco azul.

**Rumores de crisis.**—Alhucemas y Romanones no secundan la actitud de Alba y Melquíades

Estas noticias, naturalmente, circularon con rapidez por los pasillos, levantándose el rumor de que el Gobierno estaba en crisis.

No obstante, a última hora, se aseguraba que ni el Marqués de Alhucemas ni el Conde de Romanones secundaban la actitud hostil de Alba y Melquíades Álvarez.

### ¿La cuestión de confianza?

Se añadía, a este propósito, que si los liberales mantuvieran, todos, la actitud adoptada por los dos últimos jefes de fracción, el señor Maura iría a Palacio para presentar al Rey la cuestión de confianza.

**Otro Consejo de Ministros.**—Hubo una nimiedad.—Hoy, Maura contestará a Romanones

Terminada la sesión del Congreso, reunióse, nuevamente, el Consejo de Ministros.

La reunión duró largo rato.

A la salida, los ministros nos manifestaron que había reinado absoluta unanimidad de acuerdo, conviniéndose en que hoy miércoles, el señor Maura conteste al discurso del Conde de Romanones.

Asistió a este segundo Consejo, llamado por el señor Maura, el Ministro de la Gobernación, el cual se hallaba en cama, ligeramente indispuerto, y tuvo que levantarse.

**Dicen Cortina y Francos Rodríguez.**

Los señores Francos Rodríguez y Marqués de la Cortina, manifestaron que, mientras no recibían de sus respectivos jefes, el Marqués de Alhucemas y el Conde de Romanones, orden en sentido contrario, seguirán en el Gabinete.

**La proposición de los liberales, a la usanza francesa**

El Ministro de la Guerra, al hablar con los periodistas, a su regreso de Toledo, preguntó qué noticias de política había.

Un periodista le contestó: «El Conde de Romanones defenderá una proposición que, según el señor Alba, es a la usanza francesa, como exposición de ideas».

**Los extremos que contiene la proposición de los liberales**

En la proposición que el Conde de Romanones ha leído en el Congreso, firmada por todos los jefes liberales, se dice que éstos admiten los proyectos del Gobierno, respecto de Marruecos, en cuanto suponen la preeminencia del protectorado civil sobre la acción militar y constriñe ésta a lo indispensable para la reivindicación del honor del Ejército, oscurecido por el desastre de Annual. Pero se advierte que incluso el protectorado civil debe supeditarse a las necesidades económicas y culturales del país.

Se declara que debe reorganizarse el Ejército sobre bases distintas a las de 1918—cuyas sangrientas consecuencias, dice, están patentes—pero sin simultanear la reforma con la campaña en el Rif.

Se dice que deben depurarse las responsabilidades por lo ocurrido, mediante la actuación de una comisión parlamentaria, unas—las que deriven de equivocaciones en el mando—y por los tribunales, otras, las que involucren culpabilidad criminal.

Y se termina pidiendo que no se prescinda de ningún modo de la actuación del Parlamento.

## Las Cortes

CONGRESO

Madrid, 16 (1'00)

Acta.—Ruegos

A las 3'30 de la tarde empieza la sesión del Congreso.

La Cámara está muy animada.

En la presidencia, el señor Sánchez Guerra.

Abierta la sesión, se aprueba el acta de la anterior.

Se formulan diversos ruegos de carácter local.

El señor Orueta interpela al Gobierno sobre los carbones minerales, cuya eficacia encomia.

Le contesta el Ministro de Marina, Sr. Marqués de Cortina.

Interviene el Sr. Lazaga.

El señor Ortega Gasset pregunta por qué no han sido ascendidos 260 suboficiales del Ejército, dada la escasez existente.

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, justifica no haber llevado a cabo tales ascensos.

**El debate sobre Marruecos.**—Discurso de Romanones.—La proposición incidental de los liberales

Se entra en la orden del día.

Se reanuda el debate sobre la cuestión de Marruecos.

El señor Conde de Romanones se levanta para pronunciar su anunciado discurso.

Se produce en la Cámara un novimiento de grande expectación.

Empieza el Conde su discurso lamentándose de la vaguedad con que se ha expresado el Gobierno respecto de este problema.

Se muestra partidario de llevar a cabo una acción militar yendo por delante la acción política.

Manifiesta que en 1918 se proponía el orador hacer al señor González Hontoria Alto Comisario en Marruecos y al general Weyler jefe de las tropas de África y que el general Fernández Silvestre continuara en el Cuartel militar del Rey.

Estima que hoy sería eficaz enviar al señor González Hontoria a la Alta Comisaría y dejar al general Berenguer el mando de las tropas.

Con esta solución, a su entender, las acciones política y militar serían más intensas y eficaces.

Respecto del asunto de las responsabilidades, dice que en las políticas estamos todos incursos.

Expone la admiración que siente por Maura.

«Pero éste—dice—tuvo la culpa, de hecho, de los sucesos de 1909, que fueron los que iniciaron el planteamiento del protectorado, y de los de 1914, origen, a su vez, de los males que lamentamos».

Dice que el señor Maura ha gobernado dos veces desde 1909, y nada ha hecho.

«Voy a terminar—indica luego—mi discurso».

El señor Alba, por lo bajo: ¡Que no se le olvide la proposición!

(Risas).

Segue el señor Conde de Romanones en el uso de la palabra.

Manifiesta que no resulta bien que todos coincidan con el Gobierno, porque, si éste fracasara, no habría quien le sustituyera.

Lee la proposición de los liberales.

Advierte que con esta proposición, ni tampoco con su discurso, no persigue fin político alguno.

El señor Presidente de la Cámara anuncia que la proposición leída por el Conde se discutirá mañana.

Y se levanta la sesión, siendo las 8'40 de la noche.

### SENADO

**El impuesto sobre derechos reales.**—Sobre política arancelaria

La sesión del Senado se ve bastante desanimada.

Preside el señor Sánchez de Toca.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Azpeltia explana una interpelación respecto del impuesto sobre derechos reales.

Le contesta el Ministro de Hacienda, señor Cambó.

Este dice luego que no acepta una interpelación del señor Dómine sobre política arancelaria, debido a hallarse laborando la Junta de aranceles.

Desvanece las alarmas que ha sembrado la ruptura del «modus vivendi» con Francia.

Se entra en la orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto suspendiendo el funcionamiento del Jurado en Barcelona.

Y se levanta la sesión.

## La campaña de Marruecos

Madrid, 16 (1'00)

**Parte oficial de la guerra**

El Alto Comisario de España en Marruecos, participa oficialmente que el día ha transcurrido sin novedad en los territorios de Melilla, Tetuan, Ceuta y Larache.

En Melilla, añade el telegrama, continúa el temporal de agua.

## Habla La Cierva

Madrid, 16 (5'30)

**Entrega de los Reales despachos a los nuevos alféreces de infantería.**—Grandes temporales en Marruecos

Avanzada ya la tarde, llegó el señor La Cierva al Congreso, en donde estuvo hablando con los periodistas que allí hacían información.

Dijo que había estado en Toledo, presenciando la jura de la bandera de los nuevos alumnos de la Academia de Infantería y asistiendo, igualmente, a la entrega de los Reales Despachos a los alumnos recientemente promovidos a alféreces. Encomió grandemente el entusiasmo patriótico que presidió las dos ceremonias efectuadas y el banquete que puso fin a ellas, añadiéndonos que se había acordado dirigir un telegrama de ferviente adhesión al Rey y otro de saludo al general Berenguer y al ejército de África.

na, temporal que ocasionó la rotura de un puente y grandes desperfectos en la línea del ferrocarril de Zeluán y en los barracones donde se alojan nuestras tropas.

## Noticias varias

Madrid, 16 (1'00)

**Agresión de obreros huelguistas a los encargados de una obra**

Ayer tarde, a las siete, en la calle de Preciados, varios obreros huelguistas del gremio de sbañiles agredieron a tres al súbdito francés Juan Labage, de 34 años, y a Enrique Gullón de 35 años.

Ambos resultaron gravemente heridos.

La agresión parece fué motivada por haber, los agredidos, despedido de las obras del edificio París-Madrid, de los que estaban encargados, a varios obreros, entre los cuales se cree estaban los autores de la agresión.

La policía practica activas pesquisas para lograr la detención de los obreros autores del hecho.

**Fallecimiento del Marqués de Portago**

A las seis de la tarde ha fallecido en esta capital el Marqués de Portago.

Su muerte ha causado general sentimiento por las muchas simpatías con que el finado contaba en esta corte.

Presencia Asociada

**DESDE BARCELONA**

**Tiroteo entre la policía y los sindicalistas**

Barcelona, 16 (3'30)

**Del atentado de anteanoche.**—El agredido lo había sido ya tres veces

Miguel Villena, el obrero vidriero víctima del atentado que se cometió anteanoche, es hermano de Francisco Villena, otro obrero que fué asesinado semanas atrás.

Pertenece al Sindicato libre y ésta es la cuarta vez que se atenta contra su vida.

Recibió dos heridas que los médicos que le asistieron han calificado de pronóstico reservado.

**Se pretende detener a uno de los autores del atentado.**—La policía, recibida a tiros.—No se logra capturar al asesino

Como se señala como coautor del atentado contra Villena a un sujeto apellidado Sendra, la policía cercó, ayer, la casa donde éste vive, con objeto de detenerle.

Los agentes fueron recibidos, al acercarse, con algunas descargas, a las que contestaron.

Se asegura que Sendra era uno de los sujetos que disparaban contra la policía desde la ventana de la casa.

A consecuencia de la agresión, quedaron heridos un paisano y los agentes don Luis Mejías y don Francisco Laguardia.

Con motivo de lo ocurrido, se practicaron algunas detenciones, pero Sendra no pudo ser capturado.

## Otras noticias

**Exposición de paisajes catalanes y mallorquines.**—La exposición se repetirá en Madrid

En el Palacio de Bellas Artes, y con asistencia de las autoridades, se celebró el acto inaugural de una exposición de paisajes catalanes y mallorquines.

El conjunto de la exposición resulta muy notable.

El día diez de Diciembre se inaugurará, la misma exposición, en Madrid.

**Obsequio de los empleados municipales al alcalde.**—Un donativo para los soldados

La Junta directiva de la «Asociación de obreros y empleados municipales» visitó al alcalde, señor Martínez Domingo, haciéndole entrega de un álbum, firmado por todos los miembros de la Asociación, en el cual se protesta del atentado de que fué objeto aquél mes atrás.

Además, le entregaron 3.847 pesetas para engrosar la subscripción en favor de los soldados de África, recaudadas entre los propios empleados.

**La Exposición de industrias eléctricas.**—Asamblea para designar la fecha

El próximo domingo se celebrarán, en Montjuich, algunos festejos con motivo de la Asamblea que tendrá lugar para designar la fecha de inauguración de la Exposición de industrias eléctricas.

Palau Garí

## Pérdida

Ayer desde la calle de Mesquida al Lírico, se extravió un pendiente de oro con diamantes. Se gratificará su devolución Mesquida, 3, 2.º

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santos, Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 26 de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 25 de Noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 El vapor «Antonio López» saldrá día 10 de Nbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.  
**LÍNEA DE FILIPINAS**  
 El vapor «Legazpi» saldrá el día 10 de agosto de Cádiz y el 11 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.  
**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor «San Carlos» saldrá el día 10 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas de Fernando Póo.  
**Servicio especial**  
 El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 10 de Noviembre Bilbao de Santander el 11 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

## CAMARAS Y NEUMATICOS

de primera calidad garantizada  
 Miller-Englebert-Bergougnan  
 Goodyear-Michelin-Usco-Cadenas  
 Nobby-Pirelli-Goodrich  
 Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS  
 Precios sin competencia  
 La casa mejor surtida en neumáticos  
**Casa CODINA**  
 Calle Unión, 8, Palma

## Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre el vapor  
**Cande Wireto**  
 admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.  
 La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días  
 y  
**SERVICIO AL BRASIL PLATA**  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor  
**Balmes**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

## Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en Correo de Mallorca

dirigirse al  
**Centro de Anuncios**  
 Plaza de Santa Eulalia 10-Palma



**EGMAR**  
 DE ALAMBRE ESTIRADO  
 ES LA  
 VERDADERA  
**LÁMPARA**  
**IRROMPIBLE**  
**Y ECONOMIZADORA**  
 Calidades  
 comprobadas por  
 hechos

A. B. G. THOMSON HOUSTON BARRIS & C.

## CRÍAD A VUE-TROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

## Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO y a la misma conservará y aun aumentará su leche si un día hora antes de darle pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS

El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos  
 Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 12, MADRID  
 PARA MAS DETALLES MARIANO AMIGO, UNION, 47, PALMA



## Sándalo Pizó

Mil pesetas

el que presenta "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y eficazmente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Píaco, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo participando valor. Farmacia Róver plaza de Antonio Maura, Palma.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet all. PALMA

## Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insoporrible, entristecido, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente como sea necesario, de los

## Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones.

Se vende en todas las buenas farmacias.  
 Laboratorios L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).



## Automóvil

15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Bordoy, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 3.

## VINOS DE MESA Troncoso, 3

## Jabón Olivera

Se vende en todas partes.

## Aceites y Jabones BORDOY

Servicio a domicilio.  
 Santo Domingo, 3

## Vinos de mesa Oliver

De venta Secretaría San Jaime núm. 3, (callejón).

## Oficinas sombrereras

Se necesitan, Santa Bárbara, 4.

# Centro de Anuncios

## M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

**La Última Hora**

y **Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10-Palma